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УДК 364-78:34 

Емілія Костишин, м. Львів 

Анна Іванів, м. Львів 

СОЦІАЛЬНЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО ЯК ІНСТРУМЕНТ  

ПРОФЕСІЙНОЇ АДАПТАЦІЇ ВЕТЕРАНІВ ТА ВЕТЕРАНОК  

У ЦИВІЛЬНЕ ЖИТТЯ 

Однією з найактуальніших проблем для сучасних військовослужбо-

вців – ветеранів війни – є професійна самореалізація. Підвищення ква-

ліфікації, зміна або здобуття нового фаху, започаткування бізнесу є 

складовою процесу реінтеграції до цивільного життя. За даними дос-

лідження, понад 20% ветеранів війни в Україні після завершення слу-

жби втрачають роботу, понад 40% – змінюють роботу [5]. 

Результати опитування, здійсненого у вересні–жовтні 2023 р. серед 

ветеранів та чинних військовослужбовців [4], висвітлюють проблеми, 

що виникли у їхньому житті після повернення з російсько-української 

війни. Перспективи працевлаштування, на думку експертів, не можна 

назвати оптимістичними: понад 80% респондентів передбачають ймо-

вірність відсутності роботи, майже 90% – відсутність інклюзивного 

простору й адаптованого робочого місця для осіб з інвалідністю [3]. 

На зміну професійної самореалізації ветеранів та ветеранок можуть 

впливати чинники: небажання роботодавців зберігати місце праці; зміна 

світогляду; набуття інвалідності; зміна місця проживання тощо. На вирі-

шення проблеми повернення учасників бойових дій у сферу цивільної 

зайнятості також впливає готовність бізнесу їх працевлаштувати.  

Слід зазначити, що на сьогодні відсутня державна політика пере-

ходу від військової служби до цивільної зайнятості, яка мала б розпо-

чинатися ще до завершення військової служби та включати комплекс 

освітніх, інформаційних, психологічних заходів. Як підкреслює Мін-

ветеранів, «за рік до закінчення служби при переході до цивільного 

життя, потрібно супроводжувати ветерана/військовослужбовця, вияв-

ляти його пріоритети розвитку, навчання та майбутньої роботи та про-

тягом року після демобілізації надати йому всі необхідні можливості» 

[2]. Взірцевою практикою є досвід США – наявність комплексної під-

готовки військовослужбовців до цивільного життя, складовою якої є 

професійна адаптація.  

Питання соціального підприємництва як інструменту державної під-

тримки реінтеграції військовослужбовців та ветеранів АТО/ООС в та-

ких складних умовах сьогодення набуває вкрай важливого значення. 
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Аналіз сучасного стану розвитку соціального підприємництва в Ук-

раїні демонструє, що на сьогодні потенціал соціального підприємниц-

тва на рівні громад використовується несповна. Причиною такої ситу-

ації вважають «недостатній рівень знань як у громадському, так і в дер-

жавному та бізнес- секторах про сутність соціального підприємства, 

його відмінність від інших форм підприємництва, роль у розвитку су-

спільства і місцевої громади; нерозвинутість законодавчої та регулято-

рної бази для створення та функціонування соціальних підприємств; 

відсутність національних та регіональних організацій, які б надавали 

фінансову та технічну допомогу, займалися б лобіюванням даного пи-

тання; відсутність досвіду розробки та управління бізнес-проектів в 

організаціях третього сектору, який є головною рушійною силою в 

сфері соціального підприємництва» [1]. 

Соціальне підприємництво при умові збільшення кількості учасни-

ків бойових дій, учасників війни може бути ефективним інструментом 

професійної адаптації у переході до цивільного життя, сприятиме со-

ціальному, професійному та психологічному відновленню через ве-

дення соціального бізнесу.  

Соціальне підприємництво відкриває перед ветеранами та ветеран-

ками унікальну можливість поєднати соціальну місію з прагненням до 

фінансової самостійності. Це дозволить їм надавати корисні послуги, 

виробляти товари, вносити суттєвий внесок у суспільство. Адже ство-

рення та розвиток соціальних підприємств пов’язані з потребами, які 

держава наразі не може повністю задовольнити з різних причин та є 

своєрідною відповіддю населення на соціальні проблеми. 

Однією з перешкод до активного розвитку соціального підприємни-

цтва в Україні є законодавча невизначеність. В українському законо-

давстві не існує організаційно-правової форми «соціальне підприємс-

тво». Відповідно, бізнес, який націлений на розв’язання соціальних пи-

тань, у правовому полі досі не врегульований, не передбачає пільг від 

держави, створюючи додаткове фінансове навантаження. Відтак, збе-

рігаються високі ризики ведення соціального бізнесу.  

Іноземні інвестори також з обережністю інвестують в український 

соціальний бізнес, проте мають масштабні плани на майбутнє, визна-

ючи великий інвестиційний потенціал країни. Так Європейська бізнес-

асоціація (EBA) та асоціація Global Business for Ukraine (GB4U) спі-

льно з компанією Ukraine Invest створили інвестиційну мапу країни 

для компаній, що планують інвестувати в Україну у майбутньому.  



63 

Незважаючи на проблеми, в українському суспільному середовищі 

присутні оптимістичні настрої щодо економічного розвитку через ве-

теранські бізнеси. Кожного місяця кількість ветеранів у країні збіль-

шується, при чому понад 60% з них планує відкрити власну справу пі-

сля повернення з фронту. Вже зараз в Україні успішно працює декілька 

сотень компаній, заснованих ветеранами або членами їх сімей. Фінан-

сування бізнесу через гранти стало одним з найбільш ефективних шля-

хів. За допомогою грантів в Україні було реалізовано понад 7000 біз-

нес-проектів (пекарні, кав’ярні, малі виробництва тощо). 

З квітня 2023 р. Кабінет Міністрів України запустив грантові про-

грами для ветеранів, завдяки яким вони отримати фінансову підтримку 

від держави для старту або розвитку своєї справи. Наші захисники і 

захисниці, які виявили ініціативу займатися підприємництвом, або ж 

розвивати свій бізнес після повернення до цивільного життя, отримали 

гранти від 250 тис грн до 1 млн грн. Крім того, на сьогодні урядовий 

проект «єРобота» включає грантові програми, спрямовані на стимулю-

вання підприємницької діяльності та створення робочих місць (про-

грами мікрогрантів на відкриття чи розвиток власного бізнесу, гранти 

на створення й розвиток переробних підприємств, закладки саду та ви-

ноградарства, тепличного господарства). Одним з найбільших гранто-

вих проектів став проект «Власна справа», в рамках якого ветерани та 

члени їх родин отрималии кошти на відкриття або розвиток бізнесу. 

Також велику кількість грантів підтримала програма «Варто» від 

Українського ветеранського фонду. Станом на літо 2023 року було ви-

дано понад 7500 грантів на загальну суму понад 1,8 млрд гривень. В 

2024 році держава планує видати понад 12500 мікрогрантів, які сфоку-

совані на ветеранський бізнес. Ветерани та члені їх родин отримують 

кошти на відкриття бізнесу за програмами «Варто», «єРобота» та ін. 

На це у бюджеті на 2024 передбачено понад 3,5 млрд гривень. Підтри-

мати український бізнес в умовах війни може і кожен громадянин Ук-

раїни, придбавши приватні ветеранські облігації. 

Таким чином, сприяння розвитку ветеранського бізнесу – це знач-

ний внесок у майбутнє економіки країни, адже саме він вже зараз стає 

рушійною силою розвитку країни. Крім того, це допомагає створенню 

нових робочих місць, прискоренню соціальної адаптації та повер-

ненню до стабільного життя сотням тисяч ветеранів та членів їх родин. 
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Оксана Трусевич, м. Львів 

РОЛЬ ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ ЯК «ФАХІВЦІВ  

ЕКСТЕМАЛЬНОЇ ПСИХОЛОГІЇ» В УМОВАХ ВІЙНИ 

Війна в Україні триває вже понад два роки, тому вона формує нові 

реалії нашого життя. Під час сучасної війни психологічних травм за-

знають усі члени суспільства незалежно від того, знаходяться вони в 

епіцентрі бойових дій, чи бачать звірства армії агресора у новинах. 

Зрозуміло, більше страждають мешканці регіонів, які знаходяться в 

окупації або в безпосередній близькості до лінії фронту, адже там існує 

пряма загроза їхньому життю або життю їхніх рідних. Особливо поте-

рпають жертви катувань, зґвалтувань та викрадень. Спричинений вій-

ною економічний занепад призводить до страждань різних верств сус-

пільства. Руйнування інфраструктури міст призводить не лише до 

втрати житла і роботи, а й погіршення якості освіти й медичного об-

слуговування. Це все тривалий час впливає на психічний стан суспіль-

ства.  
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